

Informaciones de anoche

CLEPSIDRARIO

Los libros de Córdoba. Cuán lejanos están los siglos en que por Andalucía existía la ya clásica frase: «Si quieres comprar libros vete a Córdoba, y si quieres aprender música vete a Sevilla».

La "Huerta del Rey"

En los periódicos oficiales ha salido la convocatoria abriendo el plazo de reclamaciones públicas contra el proyecto de urbanización aprobado por el Ayuntamiento, referente a la huerta del Rey.

Gobierno civil

Licencias de caza. Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Manuel Sánchez Ledesma, de Oje...

Letras de luto

Ha dejado de existir en esta capital, víctima de brava y cruel dolencia, nuestro estimado amigo don Antonio Ortega Gómez, practicante de la Beneficencia municipal.

De aquí y de allá

El castellano es una lengua única. Con motivo de un artículo publicado en la «Educational Review», de Nueva York, el ilustre cronista Enrique Gómez Carrillo, hace en «A B C» muy atinadas reflexiones sobre lo que el castellano representa en América.

HOMENAJES

El brillante cronista de «El Sol», poeta y literato, Antonio Rodríguez de León, de origen cordobés; Juan M. Vázquez, crítico de teatro de «El Noticiero Sevillano» y Julio Otero, redactor de fútbol de «El Liberal», haciéndose intérprete de los deseos de la juventud intelectual sevillana, le han homenajeado en la clásica venta de Aníbal, el gran poeta catalán, y al autor de «Canción de cuna», Gregorio Martínez Sierra.

TRIBUNALES

Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia condenando a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, al procesado por lesiones en causa instruida en el juzgado de Posadas, Ricardo Martínez Romero.

LOCALES

El día 14 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento por derechos del Matadero, 875 21 pesetas; por el arbitrio sobre carne, 1.318 27; por varios arbitrios municipales, 1.464 52; por Inquilinato, 227 83, y por vinos, 55 70. Total, 3.941 53.

Conferencia nacional de la Edificación

Según lo que prescribe el párrafo 3.º de la Real orden del ministerio del Trabajo de 27 de marzo último, las entidades invitadas a tomar parte en la Conferencia nacional de la Edificación, deberán designar sus representantes antes del día 15 del presente mes de mayo.

POR LOS PUEBLOS

La benemérita del puesto de Palma del Río ha detenido a los gitanos Francisco Flores Heredia, Rafael Fernández Moreno y Ramón Moyas Losada, a los que intervino tres caballerías hurtadas.

Mañana llegarán los ingenieros del Congreso Internacional de Carreteras

Se preparó un cálido recibimiento, según corresponde a esta acogida, y muy hospitalaria capital, a los ingenieros del IV Congreso Internacional de Carreteras que acaban de celebrarse en Sevilla, cuyas congregadas llegarán a Córdoba mañana por tren especial a las 2 30 de la tarde.

Obrero lesionado

En ocasión de hallarse esta tarde trabajando en la fábrica de harinas que los señores Torres, Vago, Gilbert y Añón tienen en las inmediaciones de la plaza de Pretorio, el obrero Ladislao Sánchez Martín, tuvo la desgracia de que se le cayese encima varios sacos de harina, derribándole el suelo.

De Pozoblanco

Victima de larga y penosa enfermedad ha dejado de existir a las seis y media de la mañana de hoy, nuestro buen amigo don Rafael García-Arévalo y García, hijo del acudado industrial y propietario don Angel García Arévalo y Gil Arana.

De Fernán-Núñez

Despedida.—Marchó destinado a Sevilla, el culto periodista, conde de los señores Jiménez y Compañía, Sr. C. en C., don Francisco Sánchez Peráguero.

Detención de un ladrón

Los agentes del cuerpo de Vigilancia detuvieron hace pocas días por cometer actos inmorales en la vía pública a un sujeto llamado Jesús Carochio Pempé, e ingresó en la cárcel para sufrir arresto gubernativo.

PROTESTAMOS

Hoy nos ha visitado una comisión de viajeros del autobús que realiza el servicio de la Electro-Médica, para protestar de la conducta de la Empresa de Autobuses, que sin tener en cuenta para nada la condición de servicio público, se permitió anoche hacer abandonar dicho coche a cuantos lo ocupaban para dirigirse a aquella barriada, por que dicho vehículo se había desajustado a un servicio especial en la Sierra.

MILITARES

El día 20 del actual se efectuará la revista de cárceles militares de esta plaza. Conferencia.—Mañana dará una conferencia en el cuartel del regimiento de la Reina, desarrollando el tema «Directrices higiénicas para el pequeño médico», el director del Hospital militar don Santos Rubiano.

Vida religiosa

En la iglesia de su nombre se celebrará una solemne novena y fiesta que los señores Salas, de Bermejo, arquitecto, alumnos y exalumnos de Córdoba, consagrados a la Virgen Santísima, bajo el glorioso título de Auxiliadora de los cristianos, desde el día 18 al 24 de mayo de 1923.

MILITARES

El día 20 del actual se efectuará la revista de cárceles militares de esta plaza. Conferencia.—Mañana dará una conferencia en el cuartel del regimiento de la Reina, desarrollando el tema «Directrices higiénicas para el pequeño médico», el director del Hospital militar don Santos Rubiano.

Vida religiosa

En la iglesia de su nombre se celebrará una solemne novena y fiesta que los señores Salas, de Bermejo, arquitecto, alumnos y exalumnos de Córdoba, consagrados a la Virgen Santísima, bajo el glorioso título de Auxiliadora de los cristianos, desde el día 18 al 24 de mayo de 1923.

Sucesos y denuncias

Rafael Mendoza Carrasco ha presentado denuncia contra a los hijos de Antonio García, vecino de la casa de los Patios de San Francisco, por haber amenazado a aquel con una navaja. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Información telefónica

Silvela dimitirá en vista de la confusión que reina en Marruecos, siendo sustituido por Villanueva en la Alta Comisaría

El Consejo de ministros de hoy será preparatorio del que ha de celebrarse el sábado.—Han de celebrarse dos o tres Consejos para tratar exclusivamente del Mensaje de la Corona y del plan parlamentario; a este propósito dice un personaje ministerial que sólo hay que tratar de tres cosas: Marruecos, responsabilidades y situación económica.—Final de la segunda de abono.—La huelga del Metro se agrava.—Dentro de unos días regresará a Madrid el Alto Comisario, asegurándose que dimitirá en vista de la confusión que reina en Marruecos.—Villanueva sustituirá a Silvela en la Alta Comisaría.—Nuevas reformas en el ejército.—La romería de San Isidro.—Interesante partido de fútbol.—La huelga de tránsito rodado en Barcelona.—Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus.") De Madrid

Madrid 16, de la 1:18 a las 3:50 m.

Temas para el Consejo de ministros de hoy.—Habrá otro el sábado

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde en la Presidencia será importante y preparatorio de otro inmediato, en el que se plantearán cuestiones trascendentales.

En el Consejo de hoy, además de abordar la redacción definitiva del mensaje de la Corona, se enunciará probablemente una proposición del ministro de Estado referente a Marruecos y alguna otra de vital importancia.

Ofrece este Consejo, para los comentaristas y expectantes de la situación política, un interés extraordinario.

Algunos personajes políticos de alta significación han calificado este Consejo de reeslabo y recesoso.

Se considera este Consejo de hoy como preparatorio de otro, que ofrece más decisivo interés, que habrá de celebrarse el sábado próximo, en el cual terminará de estudiarse y se adoptarán resoluciones acerca de algunos temas que se esbozaron en éste.

La importancia de las cuestiones que se presentan a la deliberación del Gobierno es tan grande que ha sido preciso ordenar su discusión así, en dos Consejos consecutivos, de los cuales el de hoy servirá para preparar el siguiente, allanando las dificultades que pudieran presentarse en las deliberaciones del sábado.

Feria Internacional de muestras

En el Palacio de Hielo de esta corte se está celebrando la primera Feria Internacional de muestras, que se encuentra concurridísima.

Hay 380 instalaciones de expositores, siendo expuesta la presentación general de la exposición.

La huelga del Metro

Sign en en huelga los peones de las obras del Metro, cuyo conflicto tiende a agravarse.

Los andenes de las estaciones están custodiados por la fuerza pública, en previsión de que se comencen actos de sabotaje.

Se espera la llegada del Alto Comisario, asegurándose que dimitirá el cargo.—El Rey suspenderá su anhelado viaje a Marruecos

Dentro de unos días llegará, según se afirma, a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos, don Luis Silvela, asegurándose que será este el último viaje que realice con la ostensión del cargo, pues se afirma que el señor Silvela presentará su dimisión.

Se asegura que será sustituido en la Alta Comisaría por don Miguel Villanueva.

GRAN TEATRO.—Compañía Alcoriza de dramas policíacos

Gran función para hoy miércoles 16 de Mayo de 1925. A las nueve y media de la noche.—7.º de abono.—1.º Sinfonía.—2.º Grandioso estreno del cuarto episodio en cuatro actos, titulado La última palabra de Rocamboles, de la monumental obra en cuatro episodios ROCAMBOLE, inspirada en la hermosa novela francesa de Ponson du Terrail.—Éxito mundial.—Pastosa presentación.

SALON RAMIREZ.—Función para hoy miércoles 16 mayo 1925

Por la noche a las nueve en punto.—Exhibición del episodio 15.º final de la monumental serie Venecia a la muerte.—Completación del programa escogidas películas.—Últimos días de actuación de la notabilísima concertista María Gamito.—Éxito de la colosal ballarina Juanita Casanova.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para más detalles véanse las pizarras del Salón.

GRAN CINE

Función para hoy miércoles 16 mayo 1925. Por la noche a las nueve en punto.—Exhibición del episodio 15.º final de la monumental serie Venecia a la muerte.—Completación del programa escogidas películas.—Últimos días de actuación de la notabilísima concertista María Gamito.—Éxito de la colosal ballarina Juanita Casanova.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para más detalles véanse las pizarras del Salón.

GRAN CINE

Función para hoy miércoles 16 mayo 1925. Por la noche a las nueve en punto.—Exhibición del episodio 15.º final de la monumental serie Venecia a la muerte.—Completación del programa escogidas películas.—Últimos días de actuación de la notabilísima concertista María Gamito.—Éxito de la colosal ballarina Juanita Casanova.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para más detalles véanse las pizarras del Salón.

El señor Silvela a su llegada a Madrid

informará detalladamente al Gobierno, haciéndole partícipe de sus impresiones y se afirma que con motivo de su resolución, que será irrevocable, suspenderá el Rey su anunciado viaje a Marruecos.

Viaje de prácticas

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que cursan el primero, segundo y tercer año, han salido en viaje de prácticas para distintas postestones.

La reorganización del Ejército

El ministro de la Guerra ha celebrado una detenida conferencia con el general Alzpurú y otros generales del cuerpo de Estado Mayor, tratando de las reformas que se proponen introducir en el Ejército el señor Alcalá Zamora.

Estas reformas se refieren a la duración del tiempo de permanencia en filas, que se reducirá a dos años; a la fecha de la incorporación a filas de las reclutas; a la eficiencia y clases de complemento y a las excepciones por inutilidad física.

Además, el ministro de la Guerra estudia una amplia reforma en lo relativo a destinos civiles y otras ventajas para los licenciados del Ejército.

Los senadores demócratas

Da los senadores triunfantes adictos de las últimas elecciones, cuarenta y seis pertenecen al grupo de los demócratas.

Regreso de oficiales

Han regresado de Lisboa los oficiales del Ejército que fueron a tomar parte en el concurso hipico de la capital lusitana, quienes, en unión de dos oficiales, del representante diplomático y agregados militares portugueses, han visitado al ministro de la Guerra, haciéndole la presentación de dos oficiales del Ejército portugués que han venido a Madrid acompañando a nuestros oficiales.

Estos vienen satisfachísimos de las atenciones recibidas en Portugal.

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Sin novedad en los territorios de Melilla y Ceuta.»

El general Villegas Montejinos

En el pleno que el sábado próximo celebrará el Supremo de Guerra y Marina se dará posesión del cargo de teniente fiscal del mismo al general de brigada don Rafael Villegas Montejinos.

La romería de San Isidro.—Abunda el vino y menudean los incidentes y riñas

Con gran animación se ha celebrado la anual y típica romería de San Isidro. En la pradera la concurrencia ha sido extraordinaria.

El buen tiempo ha contribuido eficazmente a este resultado.

En la orilla del santo se congregaron miles de personas.

Hizo derecho de vino y de elgría, manteniéndose en tal motivo los incidentes y bromes entre los romeros.

La infanta Isabel hizo su acostumbrada visita a la feria, haciendo abundantes compras de baratijas y chucherías.

En la embajada francesa. El presidente del Consejo, marqués de Alcañices, asistió anoche a una comida en la embajada francesa.

A última hora en Gobernación

Anoche fuimos recibidos en Gobernación por el duque de Almodóvar del Valle.

Manifestó que van a celebrarse dos o tres Consejos de ministros consecutivos y muy próximos, para tratar exclusivamente del mensaje de la Corona y del plan parlamentario.

Romanones regresa

El conde de Romanones ha regresado a esta corte a las doce y treinta, procedente de la línea «El Robledo», con el fin de asistir al Consejo de ministros de hoy.

Marruecos, responsabilidades y situación económica

Un personaje ministerial, comentando los apuros del Gobierno en la redacción del mensaje de la Corona, a cuyo estudio parece que han de dedicarse varios Consejos, ha dicho que si el mensaje excede de cincuenta líneas sería un documento más para el archivo.

Agregó dicho personaje que en el momento presente no hay que tratar más que de tres cosas: «Marruecos, responsabilidades y situación económica».

Partido de fútbol con asistencia de los Reyes

En el stadium de esta corte se ha celebrado un interesante partido de fútbol entre los equipos «Racing», de Madrid y el «Deportivo» de Bilbao.

Los capitanes de ambos equipos ofrecieron sendos ramos de flores a los Reyes, que estuvieron presenciando el partido.

Después de ruidosa lucha ganó el «Deportivo» por dos goles a cero.

Toros en Madrid

Final de la segunda de abono CUARTO.—De Domecq como los restantes.

Fuertes multas desconfiada y con grandes apuros, realizando una faena pesadísima. Entró a matar infinidad de veces, preparando incontinente número de sañeros.

El público se impacienta y obsesca al desear con muestras de desagrado.

Se sucesivamente recibe Fortuna los tres cuartos y cuando los manos salían al ruedo acortó a desahellar. (Pita general).

QUINTO.—Renquea de una pala y os protestado por el público que forma una bronca monumental. Muestra salvaja la situación ejecutando media docena de varonías centesimadas que arrancan palmas.

Con la muleta realiza una valiente y lúbrica faena, pariendo y mandando estupendamente.

Entra en corto y deja media estocada buena. Respite con una entera y el toro doña. (Palmas.)

SEXTO.—Es bravo, el mejor de la corrida, y cumple excelentemente con los de aupa.

Los tres matadores se lueen en quites, resultando el toro bastante animado.

Muestra, que había ingresado en la enfermería después de matar al anterior toro, saltó a tiempo de ejecutar en su turno adornados quites.

Lalanda muleta vulgarmente, haciendo una faena insulsa.

Entró a matar y deja media estocada, perdiendo el trapo, y termina desahellado.

Deliberaciones del Gobierno inglés

London 15.—El Gobierno británico ha adoptado medidas para que sean libertados los detenidos y reintegrados a sus hogares, los deportados irlandeses.

La respuesta del Gobierno de los soviets a la nota británica, se consagra casi exclusivamente a refutar la teoría de la opinión británica.

Respecto al problema de las aguas jurisdiccionales, el Gobierno inglés se propone invitar a una reunión internacional a la que asistan representantes de todas las potencias interesadas.

El Gobierno ha dedicado gran parte del tiempo de la reunión al estudio de este asunto.

¿Dimita Bonar Law?

London 15.—En los pasillos de la Cámara se ha hablado insistentemente de la probable dimisión del presidente Bonar Law.

Masch de boxeo

London 15.—En el masch de boxeo a peso y peso celebrado en esta capital, venció Rochett a Dick Silit en el dieciséis round.

Un encuentro fué presenciado por varios miles de espectadores, habiéndose cruzado apuestas considerables.

Sangrientos combates entre blancos y rojos

London 15.—Un periódico de Moscú da cuenta de los sangrientos combates últimamente registrados en la provincia de Kanchaka entre blancos y rojos, resultando estos últimos vencedores.

Los bolcheviques se apoderaron de casi toda la provincia de Kanchaka.

Resultaron muertos en los combates un general y un coronel de las tropas blancas, habiendo otras numerosas bajas por ambas partes combatientes.

Desgraciado accidente

Puerto de Santamaría 15.—Al salir de maniobras las baterías del tercer regimiento de Artillería que guarnecen esta plaza, uno de los carros arrolló al soldado José García, produciéndole horribles magullamientos en la pierna izquierda.

El infeliz soldado fué trasladado al hospital, donde hubo de practicarse la amputación del miembro lesionado.

Quedó hospitalizado, siendo bastante grave su estado.

CASTELLÓN DE LA PLANA.—Desformidable tormenta.—Destrucción de las cosechas

Castellón de la Plana 15.—En el vecino pueblo de San Mateo ha descargado una formidable tormenta, acompañada de gran torrencial y de abundantes granizos de gran tamaño.

En el poblado y sus inmediaciones cayeron varias chapas eléctricas, que afortunadamente no ocasionaron daños.

El padrizo ha destruido, totalmente las cosechas en aquel término municipal.

Novillos en Puente Geneve

Jaén 15.—Se han lidiado dos novillos de Flores, los cuales han resultado bravos y mansibles.

Camaró II, único espada, toró superiormente a ambos bichos, luciendo con la muleta y el estoque.

En su primer estufo superior y colosal en el segundo, del que cortó la oreja.

El banderillero Antonio Martínez (Platón) recibió un puntazo leve al banderillar uno de los bichos.

El dispensario antituberculoso

Sevilla 15.—A las seis de la tarde se ha efectuado solemnemente el acto de colocar la primera piedra del dispensario antituberculoso, cuyo edificio de nueva planta, ha de construirse en Triana.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, las autoridades e invitados al acto. Pronunciáronse discursos enalteciendo la importancia de la institución.

Horrible crimen

Taragona 15.—En Bañafulla, pueblo de esta provincia, se ha cometido un horrible crimen que ha conmovido al vecindario.

Notas lucentinas

La cola de la feria.—El lunes 7, de mayo galdin, celebró en nuestra Plaza Nueva el último número callejero de nuestros festejos lucentinos: la batalla de flores.

Hallábase la pintoresca plaza convertida en edén; las balcones y huecos de todos los edificios que la circundan, llenos estaban de preciosísimas mujeres de todas las edades, adornadas con las madroñeras y españolismos mantillas, que llevaron a la corrida.

Huele a clavetes y rosas y a perfumes femeniles. En los labios de las galanes hay pipros ardientes; en los de las mozas picarascas sonrisas de amor. Las boscaelles afuyentes a la plaza, abarrotadas también de bellezas arcaicas y dentro de ella apretadas miles de viejos, jóvenes, altos, bajos y niños, incluso de pecho, deseanos todos de presenciar la florida batalla.

A las diez y nueve, empiezan a entrar en la pista coches y automóviles (casi su mamá los parió), ninguno llevaba ni el más leve adorno, aunque a todos les basta con la hermosura de nuestras mujeres y la elegancia de sus toalet, que sirven de marco adecuado a sus atavíos y querubinescas personalias. Nada de sobreesbriente vinos en este stardace del último día de feria y pequeños proyectiles se gastaron.

En uno de los vehículos forasteros que asistieron a la batalla, dicen que las ocupantes no hubieran podido presentar su patente limpia de polvo y paja. Cómo ha de ser.

La ocultación del fanix del cielo, padre de la tierra, antorchas comán de hidalgos y truenos, lumbre y hogar de ocosos, alegría de los poetas, de los niños, de los pájaros y hornos resplandeciente de la vida, dió fin a la alegre y vistosa batalla florida, fiesta simpática del amor y la juventud; y a aplazar nos estomagos que ya era hora.

¡Oh batalla de flores de hace años! ¡Cuánto veremos otra igual!

La marcha de S. E. I.—No queriendo nuestro amadísimo pastor diocesano pasar la pena de tener que desposarse de sus muy amados hijos, dispuso su marcha en la tarde del martes 8, saliendo para Aguilera en el auto de la señora marquesa viuda de Campo de Aras, acompañado del acólito don José María de Mora y del sacerdote de cura propia de San Mateo don Joaquín Garzón y Carmona; a la vez, en otros autos y por calles distintas, el abogado y diputado provincial don José Ruiz de Algor, los párrocos de Santiago y Santo Domingo don Francisco Roldán Peláez y don Manuel Oquias Torres, el hermano mayor de la Curia don Francisco Garzón, el presidente de la junta de festejos arcaicos don José de Mora Jiménez, el tante de la guardia civil señor Escrich, el varón de Jena y el familiar y simpático sacerdote don Bienvenido Morán, tuvieron la honra de despedir en la estación de Aguilera a nuestro prelado al tomar el expreso para la capital; dolorosa despedida fin por parte de todos!

El cronista tuvo el alto honor de hablar con el sabio Obispo diocesano, y, entre otras cosas le dijo: «Que, puesta la fe en la idea y grabada la idea en el corazón, no desentarse hasta lograr que resucite este hermoso pueblo, haciéndolo salir de su pestiferación para que vuelva a ser lo que por su historia le corresponde un pueblo eminentemente científico y humano.»

La llegada del expreso corrió tan agradable estallar al ilustradísimo y precioso Obispo diocesano, el que apenas tuvo tiempo de abrazar a los excursionistas que hasta allí le acompañaron. Emocionadísimo se despidió S. B. desde el vagón con un viva a Lurena y a su Virgen, unánimemente contestado.

¡Llor eterno a los apóstoles que así piensan y defendían los reparadores y sublimas doctrinas del marid del Gólgota, como lo hace el Pastor insignie, doctor don Adolfo Pérez Muñoz!

Doña María de Arco.—Galzade y López.—La enfermedad que aquejaba a esta señora se agravó por un fatal accidente en el día 15 del actual, después de ser curada con los auxilios espirituales de nuestra religión cristiana.

¡Que el Dios de la Misericordia infinita haya acogido su alma en su santo seno, y de resignación bastante a su desgraciada familia, a la que enviamos nuestro pésame más sentido!

Briso resurgir.—Los chitones de la prensa don José Gómez Campaña y el Varón de Jena, sorprendieron muy pronto sus puntos con un badeño en su acto, Huelo «Pelucas lucentinas», de interesante y chistoso argumento, teniendo en cuenta otra obra teatral, en la que, a más de los ya dichos señores, colaborará el director de «Patria», don Juan Argüeso.

También se dice que el celebró por don Francisco Javier Luque y Rob de Castrotruje, en compañía con otros periodistas locales, escriben otra obra teatral de asunto palpitante.

Avante, lucentinos, que nunca es mal año por mucho trigo.—Corresponsal.

Dr. Romaguera

Garganta, nariz y oídos. Sevilla 16.—De dos a seis.

Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara

Cirujano general y especialista de enfermedades del aparato Génito Urinario. Procedente de los hospitales Nécker y Lariboisiere.

Miembro de la Sociedad de cirujanos de París. CONSULTA DE 2 A 6. Avenida de Canalejas (por la Victoria) 29

La casa Ungria

Plaza de la Encarnación, 2.—Madrid. Con 60 empleados en sus oficinas y 32 años de práctica, se cuida de registrar Marcas de fábrica, Patentes de invención, Nombres comerciales, Modelos y dibujos, Pagar quinientos y anualidades, Sacar copias de patentes concedidas y practicar todo lo concerniente a Propiedad Industrial, Suministra informes con materiales y cobra créditos contra deudores morosos.

Desde la pañetería de más bajo precio hasta la mejor, lo encuentra V. en EL METRO con gran economía de precios.

Unión Industrial Cordobesa S. A.

3, Plaza de Anzú de Torres, 3.—Córdoba. Gran fábrica de Hielo. Desde el día 15 del corriente el precio para este artículo será el de pesetas 1,25 la arroba.

Pedro López e Hijos

APARTADO NUM. 7. BANQUEROS. TELÉFONO NUM. 34. CORDOBA. Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Información telefónica

Consejo de ministros importante.—Regreso de los Reyes de Valencia.

Habla el jefe del Gobierno.—A las diez de esta mañana han regresado sin novedad los Reyes de su viaje a Valencia.—El ministro de la Gobernación y la huelga general del tránsito rodado en Barcelona.—Lo que dice el gobernador civil de Barcelona.—A tiros con los coaccionadores; dos detenidos; la huelga no tiene carácter de general, circulando tranvías y otros vehículos.—En La Coruña, los obreros, ante la presencia del general Martínez Anido para posesionarse de su cargo de gobernador militar, anuncian la huelga general por veinticuatro horas en señal de protesta.—Acuerdos del Sindicato de campesinos.—El general Bugarín no podrá ser admitido como senador.—Alba y Romanos con actas triples.—Silió y Goicoechea, sin actas, también Ortega Gasset y el sabio Torres Quevedo.—El Consejo de ministros de mañana tendrá carácter político.—A Romanos le sustituirá el señor Salvatella.—Dimisión del gobernador civil de Zaragoza.—Repatriación de tropas.—El día 17 habrá recepción y banquete de gala en palacio.—El día 20 llegarán los Regulares de Ceuta a Madrid y el 2 saldrá una bandera del Tercio para la Corte.—Terros en Roma.—Otras noticias.

(De la "Agencia Febus.")

De Madrid

Madrid 15, 15 a 19.

Regreso de los Reyes de Valencia

Esta mañana a las diez en tren especial han regresado S. M. los Reyes de su viaje a Valencia.

Esperaban a los augustos viajeros todo el Gobierno, las autoridades civiles y militares, la Reina doña Cristina e infantes. Una compañía del regimiento de Covadonga con bandera y música tributó los honores de ordenanza.

Al entrar el tren un aguas, la banda de música entonó la marcha real entre los aclamadores vivas y aplausos de la multitud que esperaba el regreso de los Monarcas.

El Rey descendió del coche, saludando a todos los presentes y expresando ante los ministros su entusiasmo por la serie de honores que había recibido en Valencia durante los días que ha permanecido en la misma.

Había tres momentos con el jefe del Gobierno, al que en el Palacio para despachar. Seguidamente los Reyes revisaron las fuerzas que les rindieron honores y se dirigieron acto seguido a Palacio.

El jefe del Gobierno

El marqués de Alhucemas, hablando con los periodistas, dijo que el Rey regresaba perfectamente de su viaje, siendo imposible de referir la brillantez, entusiasmo y los actos de adhesión que se les han tributado por los Soberanos durante su estancia en Valencia, que ha superado a cuantos se han realizado otras veces en dicha ciudad.

Había despachado con el Rey, sometiendo a la firma tres decretos de Hacienda, dos sobre la tributación de dos sociedades extranjeras y otro sobre la modificación en el pago de derechos sobre el desembarque de gentes del extranjero en los puertos de España.

Según se supo al jefe del Gobierno—algo delicado de salud y era posible que al banquete que esta noche se celebrará en el palacio asistieran algunos ministros.

Pasado mañana—añadió—se celebrará en palacio una brillante recepción, y por la noche el banquete de gala por el cumplimiento de su Majestad el Rey.

Las noticias que tenía de la labor del Alto Comisario civil en Marruecos, señor Silió, era la de que trabajaba activamente y con gran celo, cual lo probaba el haber impetrado el Amistado del Rif.

El día 24 del corriente mes—dijo por último—atenderá en Madrid los Regulares de Ceuta, que vienen a recoger la bandera que se les ha concedido con motivo de su brillante actuación en la zona de Mellila.

El ministro de la Gobernación

El duque de Almodóvar del Valle recibió a los reporteros, diciéndoles que había confiado a sus dcha y media con el gobernador civil de Barcelona, señor Raventós, para conocer las novedades que hubiera ocurrido de los rumores circulados de que hoy habría declaración de huelga todos los obreros del tránsito rodado, incluso los tranvías.

El gobernador civil ha desmentido tales rumores, asegura, como que renaba absoluta tranquilidad, y que la huelga seguía en curso normal, sin que hubiera decretado en huelga más grandes del ramo de transportes, habiendo celebrado por separado una conferencia con una comisión de patronos y obreros, para hallar una solución armoniosa al conflicto, cada cual según sus impresiones del gobernador civil, se ha convencido, siendo ya optimista de la pronta solución de la huelga de los tranvías.

No tiene el ministro de la Gobernación más noticias que comunicar a la prensa.

La reunión de mayorías

La reunión de mayorías se verificó el día 15 próximo, en la presidencia del Consejo de ministros, y en ella se discutió como de costumbre y se firmó un cambio de impresiones de los jefes de ambas Cámaras.

Es muy posible que para dicha fecha ya haya dejado de ser ministro de Gracia y Justicia el conde de Romanos, y la haya asumido también en el puesto el señor Salvatella, actual ministro de Instrucción Pública.

Magistrados que se recusan a sí mismos

Por virtud de haber obtenido algunos votos en la elección de senadores el magistrado don Carlos Vergara, Tribunal de lo Contencioso

La "Gaceta", de hoy publica...

Anunciando que mañana 16 da comienzo la vista de los expedientes electorales protestados de los distritos de Villena, Torrelaguna, Almagro, Burgos, Cervera de Pulegada, Plasencia y La Vecilla.

Para el día 18 señala la vista de las actas de Martos, Alcalá, Daresca, Toro, Ponferrada, Tineo, Castrojeriz y Logroño.

Varían reales órdenes circulares del ministro de la Guerra sobre los Juntas Lituadoras y Juntas de Ultramar.

Anunciando un concurso para el nombramiento de un juez de paz en Toluá.

En el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficial, por la cual se hace saber que la Universidad de Nancy había acordado nombrar seis cursos para extranjeros durante las vacaciones del este, a cuantos sábdos de otros países lo solicitaran.

Consejo de ministros importante

El Consejo de ministros convocada para mañana miércoles a las cinco y media de la tarde será eminentemente político y de gran importancia.

En las citaciones para el mismo se dice que se ruega la puntual asistencia, nota que hace tiempo no se usaba.

Se tratará de la redacción del mensaje de la Corona, cuyo boletín llevará confidencialmente el ministro de la Guerra, al que en el anterior Consejo de ministros se le encargó de su redacción, y en el mismo se expone taxativamente que será objeto de refama los artículos 17, 20, 22, 27 y 32 de la Constitución del Estado y que se refieren a la suspensión de garantías constitucionales, composición del Senado, el derecho a la senaduría por derecho propio, convocatorio, suspensión y disolución de Cortes.

Solicitud de retiro

El tribunal de honor que recientemente actuó contra un coronel que ejerció hasta hace poco un cargo en Toluá, ha enviado una solicitud de retiro al citado coronel para que la firme, y en caso de que se negara a hacerlo se pronunciará por la expulsión del mismo del Ejército.

La actuación del Supremo de Guerra y Marina

Se dijo en días anteriores que el Supremo de Guerra y Marina había aprobado el ascenso, por méritos de guerra, del teniente del Tercio don Rafael Montero, siendo lo cierto que no hubo unanimidad en el pleno, por lo cual se acordó que quedara el dictamen parcial en poder del fiscal militar para que de nuevo fuera examinado.

Lo que se le acordó fue el ascenso al empleo inmediato del teniente de infantería don Alonso Reyes.

Después de las elecciones de senadores

Se habla por unos y otros del éxito del Gobierno en las pasadas elecciones de senadores.

Los conservadores aseguran haber reglado treinta actas al Gobierno, para que éste tenga la acción y responsabilidad de la mayoría en ambas Cámaras.

Los que se quedarán sin acta

Entre los distintos prohemios que se han quedado sin su acta, figura don José Ortega Gasset, que presentaba su candidatura por la Universidad y le faltaron los votos de los doctores no claustrales, que constituyen la mayoría del pleno.

Por la Academia de Ciencias quedó sin acta el ilustre Torres Quevedo.

También quedan sin sus votos los señores Goicoechea y Silió, que respectivamente han dejado de ser diputados y senadores, porque en ambas cosas han sido derrotados.

Los que llevan actas triples

En las actas triples llevan actas triples el ministro de Estado don Santiago Alba, con tres actas de diputado, y el conde de Romanos con tres senadurías y su acta de diputado a Cortes.

No es cierta tal agitación

El capitán general de Cataluña, que se halla en Madrid, ha desmentido que tengan fundamento los rumores propagados de que exista determinada agitación entre los elementos militares de la guarnición de Barcelona, ni de ningún otro punto de la región, siendo todo ello una pura patraña, ya que en ninguna parte existe ese plexo conmutatorio que se dice haberse enviado al Gobierno.

En vista de esta inexactitud he telegrafado para que por la justicia militar contra los propagadores de noticias como las referidas.

Homenaje a un pintor

En el ideal Retiro se ha celebrado un banquete en homenaje del ilustre pintor Mariano Miguel, siendo ofrecido el mismo por el ilustre literato don José Francés y el ministro de Cuba.

Asistieron al acto muchos literatos y pintores.

El partido social popular

Ayer, en Leganés, el partido social popular celebró un mitin, dando a conocer su programa político.

Solemne misa

En la iglesia de San Luis de los Franceses se ha celebrado una solemne misa para conmemorar la festividad de Juana de Arco, a la cual asistieron el embajador de Francia y demás personal, toda la colonia francesa y numeroso público.

El aviador más conocido del mundo

Mañana en el Hotel Palace será obsequiado con un banquete el aviador Lecea, que marcha a África, siendo este aviador el más conocido del mundo por sus arriesgadas vueltas, sobre todo por aquella que le hizo célebre acerca de la caza de la aviatara, cosa que constituyó una verdadera sorpresa.

La recepción en palacio y el banquete de gala

Se ha anunciado oficialmente que la recepción en palacio tendrá lugar a las tres de la tarde del día 17 y a las cuatro de la misma para señoras, y por la noche a las diez el banquete de gala.

Visitas a Alba

Hoy el ministro de Estado recibió las visitas del embajador de Inglaterra, ministro de Portugal y encargados de negocios de Méjico y Suiza.

Una real orden de Guerra

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden por la que se dispone que el día 25 del actual se gela una bandera del Tercio con los jefes y oficiales respectivos para Madrid, a fin de tomar parte en la recepción de la bandera concedida a las fuerzas de este Cuerpo.

Los jefes y oficiales recibirán la indemnización reglamentaria, y así como las clases de primera, y las tropas el plus de setenta y cinco céntimos diarios, con cargo al fondo de material del referido Cuerpo, librando para gastos de vestuario y reposición, un crédito extraordinario de diez mil pesetas, por una sola vez.

Las prácticas militares

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado que las prácticas de la Academia de Sanidad militar en el presente curso abreviado, se verifiquen en la segunda quincena del mes próximo de Junio durante tres días, en los alrededores de Madrid.

La comida de esta noche

A la comida que esta noche se da en el embajada de Francia, asistirá también el jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas.

Comentarios

Está siendo muy comentado el hecho, según el cual la ley del Senado no puede dar asiento en el mismo al general Bugarín, por exigir dicho precepto que se hacen precisos dos años en el cargo de teniente general, y Bugarín solamente es divisionario.

Pero, según otros, la ley debe aceptarse con un criterio más amplio, y legalizar este absurdo, puesto que, habiendo sido el general Bugarín alto comisario, que lleva en sí el prestigio de la esterfora de ministro, cosa que ha surgido después de promulgada la ley del Senado, sería verdaderamente escandaloso que un exalto comisario no tuviera asiento en el Senado, y en cambio, pudiera entrar en el mismo los exaltos comisarios provinciales y exaltos de capitales de provincias.

Además, existe una razón de peso, cual es la exacción de las responsabilidades por el desastre de Marruecos, y al Gobierno no puede prescindir de todos estos elementos de juicio que, como el general Bugarín, pueden aportar al debate interesantes datos, ya que ha ejercido el cargo de más alta autoridad en África.

Una protesja

Los empleados de la casa de Félix Gómez, han dirigido una enérgica protesta contra los señores de que vienen siendo objeto algunas empujadas de la misma, pidiendo al Gobierno medidas de exspección, a fin de evitar que, tantas veces terroristas, conviertan a Madrid en una segunda edición de Barcelona.

Los obreros ceniferos

Una compañía de obreros y obreras de la fábrica de Gellina de Carabanchel, llegaron esta mañana para entrevistarse con el Consejo de Administración y el gobernador civil, de cuyas entrevistas dará cuenta a sus compañeros en el mitin que celebrarán en el teatro de la Casa del Pueblo.

Parece ser que la fórmula del aleale de Carabanchel de suspender el día de los obreros y el despido del encargado de la fábrica, ha sido aceptada por los obreros, el bien la dirección de la fábrica mantiene sus puntos de vista.

De provincias

BARCELONA

Soldados repatriados de Africa

Barcelona 15.—Se halla a la vista del puerto el vapor «Repatriados» con mil ciento veinte soldados repatriados de Africa.

Se cree que esta tarde a las cinco, se hará el desembarco.

La huelga del ramo de transportes

Barcelona 15.—La huelga del tránsito rodado no ha alcanzado el paro general de dicho ramo, habiendo circulado los tranvías y muchos carros y otra clase de vehículos.

Hablando el gobernador civil esta mañana con los periodistas se mostró algo reservado a las preguntas que se le hicieron dijo que en efecto le había visitado una comisión de obreros huelguistas, pero no dijo el asunto de que trataron en la entrevista.

Se le dijo que se habían sometido algunas coacciones y que el hecho de invitar al paro no lo estimaba él como una coacción.

Se le dijo a conocer lo ocurrido en la Plaza de España, y manifestó que, en efecto, se habían realizado algunas coacciones con un obrero carretero, para que abandonara el trabajo, teniendo que intervenir la policía, que hizo algunos disparos al aire, sin consecuencias, siendo detenidos dos de los coaccionadores.

También se le advirtió que esta mañana no se habían retirado las basuras de las calles, y respondió que no era asunto de su Inspección, y si del Ayuntamiento, al cual pertenecía, diciendo: «En esta nave, que cada cual maneje sus ramos».

Se le anunció que algunos periódicos se verían precisados a suspender su publicación por falta de papel de las fábricas, que se tendrán que cerrar por no recibir el carbón necesario para su funcionamiento.

El gobernador respondió que quien le pide la garantía de libertad del trabajo, él le enviará la fuerza armada para protegerlo, así como facilitará cuantos carros de transporte sean precisos a quien los soliciten.

Nota de la jefatura de policía

Barcelona 15.—En la jefatura de policía se ha facilitado una nota a la prensa en la cual se hace constar que se han registrado algunos incidentes y que unos carreteros que conducían cerdos al Matadero fueron invitados a abandonar el trabajo, lo cual realizaron en el acto, teniendo necesidad los dueños de transportar los cerdos en cantidad de ciento diez y siete.

Detención de un carretero

Barcelona 15.—En la calle de Villanova fué detenido el obrero carretero Pascual Salvador, por ejercer coacciones.

Loco detenido

Bilbao 15.—La guardia civil ha logrado detener al demente Sereñín Bayonetes, que días anteriores cometió un homicidio, recién fugado del Manicomio, donde se hallaba recluido.

Antes de ser recluido nuevamente, la banemaría le devolvió, ingresando primeramente en la cárcel a disposición del juez.

Los tranvías

Bilbao 15.—Durante la madrugada última, unos decenarios tranviarios celebraron una reunión, para efectuar un cambio de impresiones y conocer el curso de las gestiones hechas para conseguir el aumento de los salarios, y en vista de que el presidente se había fugado a Madrid, donde la compañía de Tranvías le había dado coacción, se acordó desistir por ahora de la huelga, ingresar en la Casa del Pueblo y seguir el curso de las negociaciones con la Empresa para el aumento de los jornales y readmisión de los despedidos del año 1920.

Para esperar a los triunfadores

Bilbao 15.—Reina gran entusiasmo para recibir al equipo vencedor en Barcelona.

El equipo «Atlético», vencedor, será objeto de una cariñosa acogida a su llegada a la capital.

Ingenieros belgas y franceses

Cádiz 15.—Procedentes Sevilla llegaron varios ingenieros belgas y franceses, de los que han tomado parte en las deliberaciones del Congreso Internacional de Carreteras.

El señor Semprún

Cádiz 15.—En el expreso marchó el nuevo senador señor Semprún, que fué objeto de una entusiasta y cariñosa despedida por parte de sus amigos.

Pruebas

Cádiz 15.—El crucero «Cataluña» estuvo efectuando pruebas durante seis horas, después de las reparaciones hechas en el arsenal, con resultado satisfactorio.

Funerales

Cádiz 15.—Se han celebrado hoy en la iglesia de los Padres Dominicos solemnes funerales por el alma del marqués de Saborosa.

GORRUA

Cerfúa 15.—En vista de haber llegado el gobernador militar de esta plaza, general Martínez Anido, para posesionarse de su cargo, se anunció que los obreros han acordado la huelga general por veinticuatro horas en señal de protesta por esta designación del Gobierno.

MALAGA

Conflicto solucionado

Malaga 15.—Ayer celebraron una reunión con el gobernador y director de la Compañía de Andaluces los obreros en huelga, acordándose que en la mañana de hoy, a la hora del trabajo, se presentaría el encargado del depósito, señor Gramates, el cual daría los datos de las explicaciones que por las palabras ofensivas dirigiera a los obreros.

En el oficio, esta mañana a las ocho, se presentó el encargado Gramates, y los obreros permanecieron en su huelga de brazos caídos hasta las diez en que hizo su presentación el director, quedando así solucionado el conflicto.

Tropas repatriadas

Malaga 15.—En el vapor correo de Mellila llegaron ciento cuatro soldados de Sanidad militar que han sido repatriados, pertenecientes a la cuarta, quinta y octava regimenes, marcándose en el tren mixto de esta mañana a Zaragoza, Barcelona y La Coruña, respectivamente.

MELLILA

Celebración de un zoco

Mellila 15.—Se ha celebrado el zoco de Tafersit, que estuvo muy concurrido, realizándose muchas transacciones.

Más fuerzas repatriadas

Mellila 15.—Se está repatriando a la repatriación del resto de la cuarta ambulancia de Sanidad.

El comandante general conferenció con el jefe del Estado Mayor señor Pardo, con el teniente coronel jefe de los servicios de operaciones y con el jefe de los servicios de aviación.

MÉRIDA

El general Orozco

Mérida 15.—Pasó en automóvil el general Orozco, que marcha en visita de Inspección a Badajoz y otras capitales de la región.

Accidente con fortuna

Mérida 15.—Un individuo llamado Antonio María Marin se cayó por el puente Romano al río Guadiana, siendo extraido con pequeñas lesiones de escasa importancia.

MURCIA

Función teatral accidentada

Murcia 15.—Ayer se verificaba la representación de la zarzuela «El gato montés», y durante el cuadro que representaba una corrida de toros, uno de los caballos que montaba uno de los que hacían de picadores, se le vio caer por el escotillón al foso, produciendo un ruvedo enorme en todo el teatro y los consiguientes sustos.

Después se pudo saber que el cómico pudo arrojarse del caballo antes que éste cayera por el escotillón del foso.

Después de largos trabajos se consiguió sacar el caballo y se continuó sin más incidentes la representación de la obra.

SEVILLA

Había el gobernador civil

Sevilla 15.—El señor Fernández Jiménez habló con los periodistas, diciendo que de nuevo había dado comienzo a sus tareas de moralización de las costumbres, y al efecto había mandado cerrar dos hospederías, donde se se rendía el culto debido a la moral.

También ha dispuesto el cierre de los casinos media hora antes y la clausura de los billares romanos.

Se propone, igualmente, recoger todos los libros pornográficos que se hallen a la venta.

ZARAGOZA

Los obreros campesinos

Zaragoza 15.—Se ha reunido el Sindicato de Campesinos, dando lectura a una carta del Sindicato «La España», de Valencia, en la cual se propone que durante la siega próxima no se acepte ninguna clase de jornal que esté más bajo que los precios acordados por el Sindicato.

Después de animada discusión se acordó mantener a todo trance los precios de jornal que se han señalado en el Sindicato, los cuales serán puestos en vigor por todos los Sindicatos de campesinos confederados.

También se acordó suspender toda reunión durante la época de siega.

La marcha del gobernador civil comentada

Zaragoza 15.—Está siendo muy comentada la marcha del gobernador civil, señor González Cobos, que afirmó faltaría cinco días, por tener que ir a Salamanca para asuntos particulares, y como la mayoría se ha prolegado demasiado, está dando que hablar la misma, considerando el asunto como cosa política, ya que se afirma que no volverá a su puesto, pues una personalidad izquierdista escribió a don Melquiades Alvarez lamentándose de la conducta del gobernador civil, y entonces don Melquiades había con el marqués de Alhucemas, y el jefe del Gobierno llamó al gobernador civil para hablar con él, y se supone que esto le hará no volver.

Toros en Madrid

La segunda de abono

Con ganado de Domecq y para las cuadrillas de los diestros Fortuna, Maera y Marcel Lallanda se celebra la segunda corrida de abono con un lleno hasta arriba.

PRIMERO.—El domocay entra en el tercio de varas sin haber sido lanceado ni sea sola vez, causa de su escasa bravura y brío hasta de su sombrero.

En quites y banderillas nada de extraordinario.

Fortuna mulista por bajo, atento a dominar el bicho que no quiere salir de los vuellos del refajo. Sigue la faena, pero sin clarísimo ni valentía y el bilbaíno es abusado.

En el primer ataque Fortuna deja habilitosamente una estocada delantera que refrenda con un descabello al primer intento. (Pita general.)

El público se halla muy molesto con los espadas.

SEGUNDO.—Maera lo veroniquea en dos tiempos, pero despegado.

En un solo tercio toma las varas de reglamento el torito.

El público sigue malhumorado porque los espadas no hacen nada por animar la fiesta.

Maera da cinco pases con la derecha, dos de ellos corriendo bien la mano y uno de pecho que se aplaude por tanto aguantar. La primera parte es adornada, pero no así la segunda porque el espada se descompona y tira a ligual, cosa que censura sin grandes trabajos, para dejar media arriba con ligeras tendencias que hacen debilar al bicho. (Pitos y algunas palmas.)

TERCERO.—Marcel Lallanda lo lancea sin pena ni gloria.

En quites y banderillas nada saliente.

Marcel Lallanda lo pasa por bajo siempre con el pico de la muleta, desprevisto de toda emoción y solo para igualar, dejando dos pinchazos fees, una estocada caída, y una gritería general que le premia su labor.

(Sigue la corrida.)

Del extranjero

Toros en Roma

Hemos recibido el siguiente radio de Roma: «Roma 14, 23, 45.—VOZ.—Parejito y Estrellito gran triunfo. Público cententísimo.»

Regreso de los Reyes

Londres 15.—Hoy regresaron de su viaje a Italia los Reyes, los cuales se encuentran muy satisfechos de su excursión.

Huelga que termina

París 15.—Noticias de Straburgo anuncian haber terminado la huelga de los obreros mineros de la cuenca del Sarre, quedando todos reintegrados al trabajo.

Habla Venizelos

Lausana 15.—El presidente del Consejo griego, Venizelos, en conferencia sostenida con un enviado especial de la agencia Havas, ha declarado que ha celebrado una conferencia con Imet Bajaj para ocuparse de las reparaciones, no siendo cierto como se ha dicho que se fuera a firmar una paz por separado.

Horrible ciclón